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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от СНД 

Дата на разясненията от СНД: 27.03.2023 г. 

170 15.03.2023г. Уважаеми колеги, 

Моля за отговор на следните два въпроса: 

1. С цел гарантиране в максимална степен спазването на принципа 

за „ненанасяне на значителни вреди“ , по процедурата няма да се 

подкрепят дейностите и активите, свързани с изкопаеми горива, 

включително използване надолу по веригата. В тази връзка, 

допустимо ли е предприятие, което извършва дейност в сектор 

Н.49.5 Тръбопроводен транспорт (пренос на природен газ), да 

кандидатства за финансиране на допустими дейности, така както 

са изброени в т. 13.1. Допустими дейности, подточка 2)  Допустими 

дейности, а именно изграждане на нови фотоволтаични 

инсталации за обекти на предприятието;  

2. Отговаря ли на определението за Дружество със средна пазарна 

капитализация (Mid-Caps) предприятие, което е голямо (не е 

МСП),  има 1 076 служители в края на 2021г. съгласно последно 

публикуван отчет, и е 100% държавна собственост? Допустим 

кандидат ли е по процедурата? 

1. Условията за кандидатстване не поставят ограничение кандидатите по 

процедурата да не развиват основната си икономическа дейност в код Н49.50 

„Тръбопроводен транспорт“. 

Обръщаме внимание, че съгласно Условията за кандидатстване в настоящата 

процедура не могат да участват и да получат безвъзмездно финансиране 

предприятия, чиято основна икономическа дейност попада съгласно КИД-2008 

(Приложение 9) в сектор D “Производство и разпределение на електрическа и 

топлинна енергия и на газообразни горива“, който включва и дейности по 

разпределение на газообразни горива по газоразпределителните мрежи. 

Както правилно е посочено в запитването, с цел гарантиране в максимална степен 

спазването на принципа за „ненанасяне на значителни вреди“ , по процедурата не се 

подкрепят дейности и активи, свързани с изкопаеми горива, включително използване 

надолу по веригата. 

Допълнително, в Приложение 13 към Условията за кандидатстване е пояснено, че 

това ограничение не се прилага за проектите за производство на електроенергия 

и/или топлоенергия, както и на свързаната с тях инфраструктура за пренос и 

разпределение, използващи природен газ, които отговарят на условията, определени 

в Приложение III към техническите насоки „Ненанасяне на значителни вреди” 

(2021/C58/01). 

Съгласно представената в запитването информация и с оглед целта на настоящата 

процедура и допустимите по нея дейности и активи, кандидати с основна 

икономическа дейност, попадаща в код Н49.50 „Тръбопроводен транспорт“, биха 

били допустими по процедурата, при положение, че отговарят и на всички останали 

приложими изисквания и ограничения на Условията за кандидатстване, 
включително относно изискванията, свързани с принципите за „Ненанасяне на 
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значителни вреди“, както и при съблюдаване на съответното законодателство на ЕС 

и национално законодателство в областта на околната среда. 

Съблюдаването на принципа за „ненанасяне на значителни вреди” ще се проследява 

на етап изпълнение на проектите, като за удостоверяване на съответствието на 

инвестицията с посочения принцип крайните получатели ще подлежат на контрол, 

който да удостовери съответствието на подкрепените дейности с тях. 

 

2. Предприятие, което е 100% държавна собственост, не е допустим кандидат по 

настоящата процедура. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпрос № 14, т. 2. 

171 15.03.2023г. Здравейте, 

Смятате ли, че има противоречение между изискването за 

одобряване на техническия проект (стр.46 от Условията за 

кандидатстване) и чл.147, ал.1, т.14 и 14а от ЗУТ? 

В Условията за кандидатстване в цялост, включително и на стр. 46 от тях, няма 

заложено изискване за одобряване на техническия проект. 

В т. 21, буква д/ от Условията за кандидатстване (стр. 43-44) е записано: 

В зависимост от степента на проектна готовност за изграждане на 

фотоволтаичната система за собствено потребление в комбинация със 

съоръжения за локално съхранение на произведената енергия (батерии), включени в 

предложението, кандидатът следва да представи изготвен от лице с 

проектантска правоспособност: 

- Идеен проект (ако за обект/ите на интервенция няма пълна проектна готовност 

към момента на кандидатстване) 

ИЛИ  

- Технически/работен проект (за обекти в пълна степен на проектна готовност). 

Документите по буква д) се изготвят от лице с проектантска правоспособност, 

вписано в съответния регистър на Камарата на инженерите в инвестиционното 

проектиране , налични на следния адрес - https://kiip.bg/register. 

Документите по буква д) трябва да съдържат минимум следната информация, 

удостоверяваща обстоятелствата по т. 13.1 „Допустими дейности“, подточки 

1.3) - 1.6) от настоящите Условия за кандидатстване, както следва: 

- Точният адрес на обекта, попадащ в урбанизирани територии, където ще се 

изгражда фотоволтаичната система в комбинация с батериите; 

- Инсталираната мощност (в kW) на изградената фотоволтаична система за 

собствено потребление; 

- Общият капацитет (в kWh) на локалните съоръжения за съхранение на енергия 

(батерии) към фотоволтаичната система; 
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- Разположението на фотоволтаичната система върху покрив и/или фасада на 

сграда, и/или върху недвижим имот към нея; 

- Име и рег. № на лицето с проектантска правоспособност, изготвило документите 

по буква д). 

ВАЖНО: Посочената в документите по буква д) инсталирана мощност (в kW) на 

изградената фотоволтаична система и на локалните съоръжения за съхранение на 

енергия (батерии) следва да се вземе предвид при определянето на 

стойността/сумата за всяка отделна фотоволтаична система в т. „Бюджет“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

Допълнително, в бележка под линия № 42 е указано, че документите по буква д) се 

изготвят съгласно Наредбата № 14 от 15 юни 2005 г. за технически правила и 

нормативи за проектиране, изграждане и ползване на обектите и съоръженията за 

производство, преобразуване, пренос и разпределение на електрическа енергия. 

Във връзка с изложеното, СНД не счита, че е налице противоречение между 

изискванията, заложени в Условията за кандидатстване, и чл. 147, ал. 1, т. 14 и т. 14а 

от Закона за устройство на територията (ЗУТ). 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпрос № 106, т. 1. 

172 15.03.2023г. Уважаеми дами и господа, 

Допустимо ли е изграждане на ФЕЦ за собствени нужди за целите 

на основната дейност на Кандидата, ако предприятието планира да 

изгради тази година със собствени средства ФЕЦ за продажба на 

енергия. Планираната за играждане ФЕЦ за собствени нужди ще 

бъде върху сграда, различна от тази, където ще се изгражда ФЕЦ с 

цел продажба на енергия и ще има отделни партиди/електромери 

за двете инсталации. ФЕЦ по проекта ще захранва само сграда, в 

която се извършва основната дейност на фирмата, но двете сгради, 

върху които ще се изграждат централите се намират в един имот, 

собственост на Кандидата. 

При положение, че произведената енергия от новоизградената по процедурата 

фотоволтаична система няма да се използва за недопустимата дейност (производство 

на енергия), и са изпълнени и всички останали приложими изисквания и ограничения 

на Условията за кандидатстване, посочената в запитването хипотеза би била 

допустима.по процедурата. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 118 и № 120. 

 

173 16.03.2023г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура BG-RRP-3.006 „Изграждане на 

нови ВЕИ за собствено потребление в комбинация с локални 

съоръжения за съхранение на енергия в предприятията”, бихме 

искали да ви зададем следния въпрос: 

На въпрос № 47 от 20.02.2023 г. относно изграждане на ВЕИ с 

мощност 300 кW, като конструкцията за 100 kW от тях ще бъде 

монтирана на покривна конструкция на производствената сграда, а 

конструкцията за останалите 200 кW ще бъде монтирана на терен 

Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 128. 
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(двор), прилежащ до сградата, който е в регулация и е част от 

същия имот е отговорено „Посочената в запитването хипотеза е 

допустима при положение, че терена/двора, където ще бъде 

изградена част от планираната по процедурата фотоволтаична 

система, е прилежащ към производствените сгради.“ 

Така формулираният отговор оставя впечатление, че е 

задължително условие изгражданата система да бъде в един и същи 

имот/парцел със сградата, която ще се ползва от произведената 

енергия.  

Моля за информация на какво основание се налага подобно 

ограничение, тъй като в процедура BG-RRP-4.021 - Подкрепа за 

енергийно обновяване на сгради в сферата на производството, 

търговията и услугите е зададен въпрос „В случай, че мерките в 

предложението за изпълнение на инвестиция включват изграждане 

на съоръжения/системи за производство на енергия от 

възобновяеми източници (ВИ) в сградата (или в близост до 

сградата), допустими за финансиране са само такива за собствено 

потребление, с цел осигуряване на сградата с енергията от ВИ за 

отопление, охлаждане, вентилация, гореща вода за битови нужди, 

осветление и др. Какви за характеристиките и условията, при които 

се приема за изпълнено условието „или в близост до сградата“?“ 

СНД по процедурата в лицето на МРРБ пояснява, че „Съгласно &1, 

т.46 от Допълнителните разпоредби на Наредба № РД 02-20-3 от 

09.11.2022 за техническите изисквания към енергийните 

характеристики на сградите “В близост"" означава периметър, в 

който източник на енергия, независимо от енергийния носител, се 

намира или чието застрояване се допуска при спазване на 

предвижданията на действащ общ устройствен план за територията 

на община. Източник на централно отопление и/или охлаждане, 

топлина, генерирана от локална/районна централа на биомаса, 

биогорива, геотермална енергия, отпадна топлина, когенерация и 

др., разположени в населено място, както и електроенергия, 

генерирана от фотоелектрическа (фотоволтаична/PV) централа в 

населено място, се приемат за разположени ""в близост"" до 

оценяваната сграда, когато местоположението на сградата е в 

същото населено място.“ 

Благодаря предварително! 
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174 16.03.2023г. Във връзка с обявената процедура за кандидатстване имаме 

следния въпрос: 

Собствеността върху имота, на който ще бъде изградена 

фотоволтаичната система с батерии, се Декларира на етап 

кандидатстване, чрез подписване на декларация Приложение № 2 

и текста в раздел II, т. 16 гласи: ""16. Декларирам, че 

представляваното от мен предприятие е изцяло (единствен) 

собственик на сградата/имота или единствено представляваното от 

мен предприятие има учредено право на строеж и сградата, където 

ще се изгражда фотоволтаичната система с батериите, е въведена в 

експлоатация към датата на кандидатстване."". С подписването на 

тази декларация описаното по-горе обстоятелство се декларира 

към момента на подаване на проектното предложение. 

На база описаното по-горе допустимо ли е предприятието кандидат 

да е придобило сградата след обявяване на процедурата за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ и преди подаване 

на проектното предложение?  

В допълнение поясняваме, че партидата и съответно договора с 

ЕРД са сключени с предприятието кандидат преди 01.12.2022 г. и 

дружеството изцяло осъществява своята основна дейност в имота, 

където се предвижда да бъде изградена фотоволтаичната система с 

локални съоръжения за съхранение на енергия. 

Посочената в запитването хипотеза е допустима по настоящата процедура, при 

положение, че са изпълнени и всички останали приложими изисквания и 

ограничения на Условията за кандидатстване. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 99, № 131, т. 1 и № 161. 

 

175 17.03.2023г. Здравейте, 

молим за разяснение на следния въпрос: 

Поради това, че удостоверение за търпимост се издава за незаконни 

сгради, а за сградите на нашето дружество притежаваме акт за 

собственост, придобит на база акт за държавна собственост, може 

ли да се счита, че тези документи покриват изискванията съгласно 

т. 13.1, подт. 1.7) от Условията за кандидатстване. 

Предварително благодарим! 

Съгласно т. 13.1, подт. 1.7) от Условията за кандидатстване фотоволтаичната система 

с батерии трябва да се изграждат върху сграда/имот, която/който е изцяло 

собственост на кандидата ИЛИ единствено кандидатът има учредено право на 

строеж и сградата, за която има учредено право на строеж, и където ще се изгражда 

фотоволтаичната система с батериите, е въведена в експлоатация към датата на 

кандидатстване. 

Инвестицията не може да се изпълнява върху сграда/имот, които се ползват от 

кандидата чрез договор за наем или концесия. 

В поле „ВАЖНО“ след горецитираната подт. 1.7) е посочено, че обстоятелството по 

точка 1.7) се декларира от кандидатите в Декларацията при кандидатстване 

(Приложение 2).  

Допълнително, за удостоверяване на обстоятелствата по точка 1.7), кандидатите са 

длъжни в срок до 3 (три) месеца след сключване на договор за финансиране да 

представят приложимите документи като: нотариален акт, акт 16/удостоверение за 
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въвеждане в експлоатация (за сгради строени след 7 април 1987 г.), удостоверение за 

търпимост (при сгради строени до 7 април 1987 г.). 

Именно, поради възможността за наличие на различни приложими документи, чрез 

които крайният получател след сключване на договора може да удостовери 

съответствието си с изискването по т. 13.1, подт. 1.7) от Условията за 

кандидатстване, преди изброяването на документите е посочено „като“, за да покаже, 

че списъкът не е изчерпателен. 

Във връзка с изложеното, в случай че посоченият в запитването акт за собственост, 

придобит на база акт за държавна собственост, е нормативно приложимия документ 

за собственост във Вашата хипотеза, то същият би отговарял на изискването по т. 

13.1, подт. 1.7) от Условията за кандидатстване. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 100, т. 1.5 и № 113. 

176 17.03.2023г. Моля за следните разяснения по процедурата: 

Дружество, потенциален кандидат, разполага със собствен 

недвижим имот, в който има сграда в експлоатация, която е с 

изградена фотоволтаична система за собствени нужди и която се 

ползва освен от дружеството собственик, също и от негови 

наематели. В рамките на същия имот/УПИ в момента се изгражда 

нова (собствена) сграда, като същата все още няма акт 

16/удостоверение за въвеждане в експлоатация, но такова се очаква 

да бъде получено до датата на подаване на проектно предложение. 

Въпрос 1. Допустимо ли е дружеството да кандидатства за 

изграждане на фотоволтаична система с батерии за новата сграда, 

при условие че са спазени общите нормативни изисквания за 

максимална мощност и енергията от новоизградената система ще 

се използва само за захранване на новата сграда? 

Въпрос 2. Дружеството има актуален договор от август, 2022г. за 

присъединяване към ЕРД, но с този договор ЕРД предоставя 

енергия до трафопост на дружеството в имота, в който се намират 

и двете сгради на същото. На практика, този договор към момента 

обхваща, както предоставената мощност на действащата сграда, 

така и предоставената мощност на новостроящата се сграда, за 

която следва да бъде подаден проекта. Достатъчно ли е да се 

представи този договор, тъй като след проведен разговор с ЕРД, на 

дружеството е отговорено, че не може да се издаде удостоверение 

за предоставена мощност само за втория обект?ЕРД предоставя 

мощност до общия трафопост на дружеството. 

1. Посочената в запитването хипотеза е допустима по настоящата процедура, при 

положение, че новата сграда ще е част от съществуващата енергийна мрежа на обекта 

и документът по т. 21, буква е/ от Условията за кандидатстване, който ще се 

предостави при кандидатстването, относно предоставена мощност на предприятието 

за съответния обект, обхваща и предоставената мощност на новата сграда, както и са 

изпълнени и всички останали приложими изисквания и ограничения на Условията за 

кандидатстване. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 99, № 131, т. 1 и № 161. 

 

2. Посочената в запитването хипотеза е допустима по настоящата процедура. 

Съгласно т. 21, буква е/ от Условията за кандидатстване, на етап кандидатстване 

следва да се предостави удостоверение, издадено от ЕРД, или договор с ЕРД, от 

което/който е видна предоставената мощност на кандидата към 01.12.2022 г. за 

обекта, където ще се изгради фотоволтаичната система с батериите. Допълнително, 

в условията е указано, че от удостоверението/договора следва да е видна минимум 

следната информация: наименование на предприятието и ЕИК; адрес на обекта, 

където се предоставя мощността; и предоставена мощност на кандидата. 

Обръщаме внимание, че кандидатът следва да спазва и регламентираното в чл. 25а 

от Закона за енергията от възобновяеми източници (ЗЕВИ), че „краен клиент може 

да изгради енергийни обекти за производство на електрическа енергия от 

възобновяеми източници върху покривни и фасадни конструкции на сгради, 

присъединени към електропреносната, електроразпределителна или затворена 

електроразпределителна мрежа и върху недвижими имоти към тях в урбанизирани 

територии, енергията от които ще се използва само за собствено потребление, 
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Въпрос 3. В контекста на предходните въпроси – кое следва да се 

разглежда като обект, в който дружеството осъществява дейността 

си към момента – територията, на която се намират и двете сгради 

(тъй като то осъществява и ще осъществява дейност и в двете) или 

за целите на проекта – такъв обект ще бъде само новата сграда, 

която ще бъде захранена от ВЕИ по проекта? 

Въпрос 4. Както беше посочено, дружеството разполага с договор 

за присъединяване към ЕРД, но сградата ще бъде въведена в 

експлоатация в последващ момент (до датата на кандидатстване). 

Допустимо ли е да се представи този договор и/или евентуално 

удостоверение за предоставена мощност към 01.12.2022г. при 

условие, че сградата ще бъде въведена в експлоатация през 2023г.? 

Въпрос 5. С какви документи се удостоверява, че сградата е в 

експлоатация към датата на кандидатстване? Достатъчно ли е 

представяне на акт 16/удостоверение за въвеждане в експлоатация? 

Могат ли да се представят други документи и ако да – какви? 

като общата инсталирана мощност на енергийните обекти може да бъде до 

два пъти размера на предоставената мощност, но не повече от 5 MW.“ 

С оглед изложеното, мощностите за производство на енергия за собствено 

потребление, изградени при условията на чл. 25а от ЗЕВИ, включително тези по 

настоящата инвестиция, следва да бъдат в границите на до два пъти размера на 

предоставената мощност, но не повече от 5 MW. Доколкото присъединената 

мощност се удостоверява чрез договор/удостоверение с ЕРД, посоченотo изискване 

за до два пъти присъедиенната мощност следва да е спазено на ниво обект/имот, а не 

отделни сгради в имота. 

 

3. За целите на настоящата процедура под „обект“ се разбира сграда/и, присъединени 

към електропреносната, електроразпределителна или затворена 

електроразпределителна мрежа, и недвижими имоти към тях, попадащи в рамките на 

един урегулиран поземлен имот, в урбанизирани територии. 

 

4. В случай че кандидатът има сключен договор с ЕРД, от който може да се види 

предоставената мощност на предприятието към 01.12.2022 г. за обекта, където ще се 

изгради фотоволтаичната система с батериите, и договорът съдържа минималната 

изискуема информация, съгласно условията, то предоставянето на същия на етап 

кандидатстване би отговорило на изискването по т. т. 21, буква е/ от Условията за 

кандидатстване. 

Договорът с ЕРД може да бъде представен със заличени текстове, които 

представляват търговски тайни или чувствителна информация, но от него следва да 

е видна минималната изискуема информация, посочена в т. 21, буква е/ от Условията 

за кандидатстване. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на 

представените документи с изискванията на Условията за кандидатстване, ще бъде 

взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична 

информация относно предложението. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 99, № 131, т. 1 и № 161. 

 

5. Съгласно т. 13.1, подт. 1.7) от Условията за кандидатстване фотоволтаичната 

система с батерии трябва да се изграждат върху сграда/имот, която/който е изцяло 

собственост на кандидата ИЛИ единствено кандидатът да има учредено право на 

строеж и сградата, за която има учредено право на строеж, и където ще се изгражда 
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фотоволтаичната система с батериите, е въведена в експлоатация към датата на 

кандидатстване.  

Посоченото обстоятелство се декларира от кандидатите в Декларацията при 

кандидатстване (Приложение 2), която се представя при подаване на предложението. 

Допълнително, за удостоверяване на горепосоченото обстоятелство, декларирано на 

етап кандидатстване, кандидатите са длъжни в срок до 3 (три) месеца след сключване 

на договор за финансиране да представят приложимите документи като: нотариален 

акт, акт 16/удостоверение за въвеждане в експлоатация (за сгради строени след 7 

април 1987 г.), удостоверение за търпимост (при сгради строени до 7 април 1987 г.). 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 100, т. 1.5 и № 113. 

177 17.03.2023г. Здравейте, 

какво означава „имот“, съобразно посоченото в Условията за 

кандидатстване на стр. 31 „ВАЖНО: Дълготрайните активи, 

придобити със средства по предложението за изпълнение на 

инвестиция, следва да бъдат използвани в имота, където е 

изградена фотоволтаичната система“  - „поземлен имот“ или 

„сграда“, или двете?  

За целите на настоящата процедура под „имот“ се разбира сграда/и или част от 

сграда, присъединени към електропреносната, електроразпределителна или 

затворена електроразпределителна мрежа, и недвижими имоти към тях, в 

урбанизирани територии, представляващ обособен стопански обект, където 

кандидатът упражнява основната си икономическа дейност, и където се изпълнява 

инвестиция (изграждане на фотоволтаична система с батерии). 

178 17.03.2023г. Здравейте, 

съгласно Ваш отговор №35 по процедурата и съгласно Условията 

за кандидатстване, допустими са кандидати, които чрез 

изградената с инвестицията по проекта фотоволтаична система и 

съоръжения за локално съхранение на произведената енергия 

(батерии) ще захранват с електрическа енергия сгради , в които 

упражняват основната си икономическа дейност, като е допустимо 

в съответните сгради кандидатът да извършва и допълнителни 

дейности (ако има такива), единствено при положение, че същите 

попадат в допустимите сектори по настоящата процедура. 

Освен това, в раздел 8 от Формуляра за кандидатстване – 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“, кандидатите следва да представят информация за 

основната икономическа дейност и допълнителни дейности (ако 

има такива), съгласно КИД-2008 на НСИ, които ще ползват 

електрическа енергия от новоизградената с настоящата инвестиция 

фотоволтаична система и батерии.  

Във връзка с гореизложеното, моля за КОНКРЕТНИ отговори на 

следните възникнали въпроси без да реферирате към вече дадени 

от Вас отговори, които не са достатъчно ясни: 

1. и 2. При положение, че произведената енергия от новоизградената по процедурата 

фотоволтаична система няма да се използва за недопустимата дейност (производство 

на енергия), и са изпълнени и всички останали приложими изисквания и ограничения 

на Условията за кандидатстване, посочените в запитването две хипотези биха били 

допустими.по процедурата. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 118 и № 120. 
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1. Допустимо ли е кандидат, който изгражда в момента 

наземна (панелите са монтирани на земята, а не на покрив/фасада 

на сграда) фотоволтаична инсталация за продажба на 

електроенергия, да изгради по проекта отделна фотоволтаична 

инсталация за собствени нужди (с батерии) на покрива на сградата, 

където осъществява производствената си дейност? 

2. Допустимо ли е кандидат, който вече е изградил 

фотоволтаична инсталация за продажба на електроенергия на 

покрива на производствената си сграда, да изгради наземна 

фотоволтаична инсталация за собствени нужди (с батерии), която 

да бъде свързана със сградата, където се осъществява 

производствената дейност на предприятието? 

Предварително благодаря за отделеното време! 

179 17.03.2023г. Здравейте, 

В условията на процедурата и в разясненията на процедурата е 

записано, че мощностите следва да са изградени за собствени 

нужди, а в разясненията на Въпрос 1, т. 2 е отбелязано, че енергията 

не следва да обект на последваща покупко-продажба. Във връзка с 

това имаме следните въпроси: 

1. Допустимо ли е кандидатът, който е собственик на сградите и 

има сключен договор с  ЕРД за предоставена мощност да отдава 

сградите под наем на свое дъщерно дружество, което развива 

хотелиерска дейност. Разходите за електроенергия не се 

префактурират и съответно енергията не се продава? 

2. Към момента Поземленият имот, който е прилежащ към сградата 

е в процес на обединение с друг съседен имот вследствие, на което 

ще има нов идентификатор. Това обстоятелство ще представлява 

ли проблем, ако настъпи след подаване на документите по 

процедурата /тъй като в тях ще фигурира старият идентификатор/? 

Благодаря за отговорите. 

1. Посочената в запитването хипотеза не е допустима по настоящата процедура. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпрос № 117. 

 

2. В т. 21 от Условията за кандидатстване изчерпателно са изброени документите, 

които се подават на етап кандидатстване. 

Допълнително, съгласно т. 13.1, подт. 1.7) от Условията за кандидатстване 

фотоволтаичната система с батерии трябва да се изграждат върху сграда/имот, 

която/който е изцяло собственост на кандидата ИЛИ единствено кандидатът да има 

учредено право на строеж и сградата, за която има учредено право на строеж, и 

където ще се изгражда фотоволтаичната система с батериите, е въведена в 

експлоатация към датата на кандидатстване.  

Посоченото обстоятелство се декларира от кандидатите в Декларацията при 

кандидатстване (Приложение 2), която се представя при подаване на предложението. 

Допълнително, за удостоверяване на горепосоченото обстоятелство, декларирано от 

кандидатите на етап кандидатстване, същите са длъжни в срок до 3 (три) месеца след 

сключване на договор за финансиране да представят приложимите документи. 

Също така, обръщаме внимание, че съгласно т. 21, буква е/ от Условията за 

кандидатстване, на етап кандидатстване следва да се предостави удостоверение, 

издадено от ЕРД, или договор с ЕРД, от което/който е видна предоставената мощност 

на кандидата към 01.12.2022 г. за обекта, където ще се изгради фотоволтаичната 

система с батериите. 

В случай че кандидатът не може да представи посочените удостоверение/договор с 

ЕРД, същият не е допустим по настоящата процедура. 
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Моля, запознайте се и с разясненията по въпрос № 131, т. 1. 

180 17.03.2023г. Моля за разяснение по следния въпрос по процедура BG-RRP-

3.006 - Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в 

комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия в 

предприятията: 

Предприятието, което притежаваме има необходимост от 100 kW 

инсталирана мощност на фотоволтаична централа за собствени 

нужди, но поради спецификата на дейността се налага работа 

предимно в тъмните часове на денонощието.  

1. Допустима ли е инвестиция в 300 kW батерии към създадените 

100 kW фотоволтаична инсталация? Чрез предприятието ще може 

да си осигури 3 часа работа на максимална мощност през тъмната 

част на денонощието и реално ще обезпечи собственото 

потребление. 

2. Ако е допустимо, как ще се изчислява сумата на киловат 

инсталирана мощност с батерии? Ще може ли да се кандидатства 

за по 3000 лв за първите 100 kW фотоволтаици с батерии и 

допълнително да се заложи разход за останалите 200 kW батерии 

за дейността, в които да се съхранява произведената през деня 

ел.енергия от фотоволтаичната централа. Ако може да се заложи 

този допълнителен разход, каква е допустимата цена по програмата 

само за батериите на киловат? 

1. Посочената в запитването хипотеза е допустима при положение, че са изпълнени 

и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. 

Обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1, подт. 1.4) от Условията за кандидатстване, 

инсталираната мощност на изградената фотоволтаична система за собствено 

потребление в рамките на предложението за изпълнение на инвестиция не следва да 

надвишава повече от 2 (два) пъти размера на предоставената мощност (съгласно 

удостоверение за предоставена мощност, издадено от електроразпределителното 

дружество (ЕРД) или договор с ЕРД за предоставена мощност на кандидата), но не 

повече от 1 MW. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 89 и № 91, т. 1. 

 

2. В т. 13.1, подт. 1.5) от Условията за кандидатстване е посочено, че локалните 

съоръжения за съхранение на енергия (батерии), следва да са с общ минимален 

капацитет (в kWh) равностоен на съхранение с продължителност от поне 1 (един) час 

за поне 100% от инсталираната мощност на фотоволтаичната система, изградена по 

настоящата процедура. Също така е пояснено, че като отговарящи на изискването по 

настоящата подточка 1.5) биха се приели например и батерии с общ минимален 

капацитет (в kWh) на съхранение с продължителност от поне 2 (два) часа за поне 

50% от инсталираната мощност на фотоволтаичната система, или батерии с общ 

минимален капацитет (в kWh) на съхранение с продължителност от поне 4 (четири) 

часа за поне 25% от инсталираната мощност на фотоволтаичната система, и т.н. 

Уточнено е и, че батериите задължително следва да бъдат свързани към изградената 

по настоящата процедура фотоволтаична система, и да съхраняват енергия от нея. 

Във връзка с посоченото, Условията за кандидатстване поставят минималните 

изисквания относно общия минимален капацитет (в kWh) на закупуваните 

съоръжения за съхранение на енергия (батерии), като е допустимо кандидатът да 

предвиди в предложението си и изграждане на по-голям капацитет на батериите, при 

положение, че отговаря на ограничението пределната (максимална) цена за 

изграждане на фотоволтаична система в комбинация със съоръжения за локално 

съхранение на произведената енергия (батерии) да бъде в размер на до 3 000 лева без 

ДДС за всеки 1 kW инсталирана мощност на енергийното съоръжение 

(фотоволтаична система в комбинация с батерии). 

Водещият показател при определянето на цената за всеки 1 kW инсталирана 

мощност на енергийното съоръжение е инсталираната мощност (в kW) на 
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изградената фотоволтаична система за собствено потребление в рамките на 

предложението за изпълнение на инвестиция по процедурата. 

Разходи за закупуване единствено на съоръжения за съхранение на енергия (батерии) 

са недопустими по настоящата процедура и съответно разходи само за батерии не 

следва да се посочват в бюджета на предложението. 

В случай че кандидатът планира да изгради по-голям капацитет на батериите от 

минимално изискуемия съгласно т. 13.1, подт. 1.5) от Условията за кандидатстване, 

но при такава комбинация между фотоволтаична система и батерии не може да бъде 

спазено ограничението за пределна (максимална) цена до 3 000 лева без ДДС за всеки 

1 kW инсталирана мощност на енергийното съоръжение, е допустимо дейностите и 

разходите за допълнителния капацитет на батериите над минимално изискуемия 

съгласно условията да не се включват в предложението по процедурата и да се 

изпълнят отделно от кандидата извън настоящата инвестиция. 

181 20.03.2023г. Здравейте! Моля за разяснение по следните въпроси: 

1. Процедурата прави ли разграничение между термините сграда и 

имот, които посочвате често заедно, но имат различно правно 

значение? Може ли собственик на имот - етаж, покрив или друга 

част на сграда, да изгради допустими по процедурата съоръжения? 

 

2. Допустими ли са консорциумите за участие като изпълнители по 

програмата с оглед изискването за ""един изпълнител (юридическо 

лице)“? Допустимо ли е ангажиране от страна на единствения 

изпълнител (юридическо лице) на по-вече от едно физически и 

юридически лица в следните две категории: 

- като ресурсни доставчици, 

- като подизпълнители в определени случаи? 

 

3. В предварителните технически изисквания беше посочено 

""Максимално входно напрежение от ФВ стрингове: 1500 VDC"", 

а в одобрените окончателни такива е посочено ""Входно 

напрежение от ФВ стрингове:   ≤ 1500 VDC"". Последното условие 

ясно ограничава този параметър и не допуска неговата стойност да 

надвишава 1500 VDC. Затова моля да потвърдете, че този 

параметър може да е под 1500 VDC, след като пише че минимално 

допустими са всички в диапазона  до 1500 включително? 

 

4. В одобрените изисквания посочвате, както следва: 

1. Моля, запознайте се с разясненията по въпроси № 11, № 33, № 100, т. 1.2, № 146 и 

№ 177. 

 

2. По процедурата няма ограничения, свързани с недопускане на консорциуми да 

изпълняват дейностите по инвестицията. 

В Условията за изпълнение е указано, че в процеса на изпълнение на проектите 

крайните получатели могат да възлагат на изпълнител (подизпълнители) 

извършването на определени дейности по проекта. Изпълнителят/подизпълнителите 

не са партньори по изпълнението на проекта и се избират в съответствие с реда, 

предвиден в приложимата нормативна уредба (ЗОП, ПМС № 80 от 9 май 2022 г.). 

Съгласно чл. 9, ал. 3 от ПМС № 80/2022 в процедура за избор на изпълнител може да 

участва всяко българско или чуждестранно физическо или юридическо лице, както 

и техни обединения. Консорциумите могат да се създадат под две правни форми, 

търговски или граждански дружества, които са допустими изпълнители по 

процедурата. Освен това, според чл. 9, ал. 2 от Данъчно-осигурителния процесуален 

кодекс неперсонифицираните дружества (обединенията) и осигурителните каси за 

производствата по кодекса се приравняват на юридически лица. 

Допълнително, по процедурата е допустимо избраният от крайния получател един 

изпълнител да възложи извършването на отделни дейности на подизпълнител/и. 

 

3. Съгласно указаните в Приложение 14 към Условията за кандидатстване 

минимални технически изисквания, входното напрежение от ФВ стрингове на 
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""Като отговарящи на изискването по настоящата подточка 1.5) 

биха се приели например и батерии с общ минимален капацитет (в 

kWh) на съхранение с продължителност от поне 2 (два) часа за поне 

50% от инсталираната мощност на фотоволтаичната система, или 

батерии с общ минимален капацитет (в kWh) на съхранение с 

продължителност от поне 4 (четири) часа за поне 25% от 

инсталираната мощност на фотоволтаичната система, и т.н."" 

Означава ли това, че са валидни и 12.5% от инсталираната мощност 

за 8 часа, 10% от инсталираната мощност за 10 часа и други 

комбинации запазващи общия обем съхранена енергия в размер 

KWh равен на инсталираната мощност? Този обем запазена 

енергия в  KWh  равен на инсталираната мощност в KWp 

минималния капацитет запазена енергия на батерията ли е? 

инвертора/ите за фотоволтаичния модул следва да е до 1500 VDC вкл., т.е. допустимо 

е параметърът да бъде и под 1500 VDC. 

 

4. Посочените в запитването варианти на общ минимален капацитет (в kWh) на 

батериите са допустими при положение, че са изпълнени и всички останали 

приложими изисквания и ограничения по процедурата. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 100, т. 2 и № 157. 

 

182 20.03.2023г. Здравейте, 

С оглед изискването: 

С оглед избягване на припокриването на интервенциите между 

настоящата инвестиция и Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020, подкрепа по процедурата не могат да получават 

кандидати, които са:  

3.1) микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от Закона за малките 

и средните предприятия, които имат седалище или клон със 

седалище на територията на селски район и са заявили за 

подпомагане дейности по предложението за изпълнение на 

инвестиция, които ще се осъществяват в община на територията на 

селските райони в Република България. Списък на общините в 

обхвата на селските райони на Република България се съдържа в 

Приложение 11 към Условията за кандидатстване. 

Ако фирма има седалище в град София, но развива дейност в 

селски район, то тя ще бъде ли допустима за кандидатстване, ако 

отговаря на всички други условия по процедурата? 

Благодаря предварително! 

Съгласно т. 11.2, подт. 3.1) от Условията за кандидатстване, с оглед избягване на 

припокриването на интервенциите между настоящата инвестиция и Програмата за 

развитие на селските райони (ПРСР) 2014-2020, подкрепа по процедурата не могат 

да получават кандидати, които са микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от Закона 

за малките и средните предприятия, които имат седалище или клон със седалище на 

територията на селски район и са заявили за подпомагане дейности по 

предложението за изпълнение на инвестиция, които ще се осъществяват в община на 

територията на селските райони в Република България. 

Списък на общините в обхвата на селските райони на Република България се 

съдържа в Приложение 11 към Условията за кандидатстване. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, 

кандидат (микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП) със седалище извън 

селски район (напр. в гр. София) би бил допустим по настоящата процедура при 

положение, че отговаря и на всички останали приложими изисквания и ограничения 

на Условията за кандидатстване. Кандидатът следва да отговаря на горецитираното 

изискване както към датата на кандидатстване, така и към момента на сключване на 

договора за финансиране (ако се стигне до такъв). 

183 20.03.2023г. Здравейте, 

Имам следните въпроси по процедурата: Кандидатства 

предприятие с КИД 68.20 Даване под наем и експлоатация на 

собствени недвижими имоти. Дружеството отдава под наем част от 

имотите си и префактурира на наемателите част от потребената 

ел.енергия. 

Посочената в запитването хипотеза е допустима при положение, че са изпълнени и 

всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата. 

Съгласно т. 11.1, подт. 5) от Условията за кандидатстване, допустими по настоящата 

процедура са само кандидати, които са заявили подкрепа за основната си 

икономическа дейност, съгласно Класификацията на икономическите дейности 

(КИД-2008) на НСИ. Също така, в условията е посочено, че могат да участват в 

процедурата и да получат безвъзмездно финансиране кандидати, които чрез 
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- Допустимо ли е да кандидатства по процедурата, за имотите, 

които се ползват само от дружеството? 

- С какви документи ще се докаже потреблението на сградите, 

които се ползват от дружеството и не се отдават под наем? 

Благодаря 

изградената по инвестицията фотоволтаична система и батерии ще захранват с 

електрическа енергия сгради, в които упражняват основната си икономическа 

дейност, като е допустимо в съответните сгради кандидатът да извършва и 

допълнителни дейности (ако има такива), единствено при положение, че същите 

попадат в допустимите сектори по настоящата процедура. 

Допълнително, съгласно Условията за кандидатстване по процедурата 

произведената електрическа енергия от изградената по инвестицията фотоволтаична 

система следва да се ползва само за собствено потребление и не може да бъде 

предмет на търговска сделка за покупко-продажба през периода на устойчивост (5 

(пет) години от въвеждане в експлоатация на фотоволтаична система). 

Също така, съгласно Условията за кандидатстване недопустими по процедурата са 

дейности и разходи за осъществяване на покупко-продажба на произведената 

енергия от изградената с настоящата инвестиция фотоволтаична система. 

Отговорност на кандидата е да осигури подходащи начини и технически средства, 

чрез които да удостовери, че чрез инвестицията по настоящата процедура не се 

финансират недопустими дейности и разходи, както и че произведената 

електрическа енергия от изградената по процедурата фотоволтаична система с 

батерии е само за собствено потребление на кандидата и произведената 

електроенергия да не бъде предмет на търговска сделка за покупко-продажба. 

Например такива могат да бъдат отделни контролни електромери, удостоверяващи 

че енергията, произведена от фотоволтаичната система с батерии се използва само 

за собствено потребление и др. 

СНД може да извършва проверки на място, чрез които да изиска доказателства, 

свързани със спазването на тези изисквания и в случай на установени нередовности 

да поиска възстановяване на помощта. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 117 и № 166. 

184 20.03.2023г. Здравейте,  

Има ли възможност да бъдат изменени Условията за 

кандидатстване, в частта им т. 11.1, подт. 3) и Приложение 12 към 

тях, в смисъл по процедурата да бъдат допустими и кандидати със 

зает персонал в България около 700 души, при положение че 

едноличен собственик на българското дружество е чуждестранна 

компания с общ персонал над 3 000 души в световен мащаб? По-

конкретно, в случай на първоначална инвестиция, 

облагодетелстваща нова стопанска дейност, има ли възможност по 

изключение да не се вземат в предвид всички отношения на 

В чл. 5, ал. 6 от ПМС № 114/08.06.2022 г. за определяне на детайлни правила за 

предоставяне на средства на крайни получатели от Механизма за възстановяване и 

устойчивост, изчерпателно са посочени случаите, при които, след откриване на 

процедура чрез подбор, утвърдените Условия за кандидатстване може да се изменят. 

Във връзка с посоченото, Условията за кандидатстване по настоящата процедура не 

могат да бъдат изменени съгласно информацията, представена във Вашето 

запитване. 

Обръщаме внимание, че приложимият режим на държавна помощ по настоящата 

процедура е „инвестиционни помощи за насърчаване на енергията от възобновяеми 

източници“ съгласно чл. 41, т. 6, буква в) от Регламент (ЕС) № 651/2014 на 



    
 

 

 

Финансирано от 
Европейския съюз 

СледващоПоколениеЕС 

 

План за възстановяване 
и устойчивост 

 
 

Република България 

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG-RRP-3.006 „ИЗГРАЖДАНЕ НА НОВИ ВЕИ ЗА СОБСТВЕНО 

ПОТРЕБЛЕНИЕ В КОМБИНАЦИЯ С ЛОКАЛНИ СЪОРЪЖЕНИЯ ЗА 

СЪХРАНЕНИЕ НА ЕНЕРГИЯ В ПРЕДПРИЯТИЯТА” НА НПВУ 

 

14 
 

партньорство и свързаност на кандидата с други (чуждестранни) 

предприятия по смисъла на чл. 4 от ЗМСП? 

Благодарим Ви предварително за отговора. 

Комисията от 17 юни 2014 година за обявяване на някои категории помощи за 

съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108 от Договора (OB 

L 187/26.06.2014). Изискването предложенията да имат за свой основен предмет 

осъществяването на определен вид първоначални инвестиции в материални и 

нематериални активи е свързано с режим „регионална инвестиционна помощ“ 

съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014 на Комисията, който режим 

не е приложим по настоящата процедура. 

Категорията на предприятието-кандидат по процедурата се определя съгласно 

регламентираното в чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия и 

Препоръка на Комисията от 6 май 2003 г. относно определението за микро-, малки и 

средни предприятия (ОВ L 124, 20.5.2003 г., стр. 36), и съгласно определенията, 

представени в Приложение 12 към Условията за кандидатстване, относно малки 

дружества със средна пазарна капитализация (Small Mid-Caps) и дружества със 

средна пазарна капитализация (Mid-Caps). При определянето на категорията на 

предприятието-кандидат следва да се вземат предвид всички отношения на 

партньорство и свързаност с други предприятия по смисъла на чл. 4 от ЗМСП, без 

значение от тяхната националност, както и е без значение приложимия режим на 

помощ по съответната процедура. 

 

 


